



23日,从希腊雅典飞往立陶宛的瑞安航空客机降落在维尔纽斯国际机场。新华/法新

「紧急迫降」

白俄查航班「炸弹」并抓人

引发美欧强烈反应

客机迫降记者被捕

这架爱尔兰瑞安航空公司的波音737-800型客机搭载123名乘客,当地时间23日从希腊首都雅典飞往立陶宛首都维尔纽斯。据白俄罗斯国家通讯社报道,当地时间23日12时50分,客机飞越白俄罗斯领空时,以机上可能有炸弹为由请求紧急降落,13时15分降落在明斯克国际机场。报道说,白俄罗斯总统卢卡申科下令允许客机降落,白俄军方一架米格-29战斗机紧急升空伴飞。

飞机降落后,机上乘客被陆续带到明斯克机场过境区进行检查,航班的行李也接受了安检。白俄罗斯国家通讯社报道称,安全人员未发现爆炸装置,客机于20时48分飞离明斯克国际机场,随后降落在目的地维尔纽斯。

瑞安航空发表声明说,白俄罗斯空中管制人员通知这架航班机组机上可能有“安全威胁”,“指示它改降最近的明斯克机场”,但之后并没有任何发现。飞机降落后,白俄罗斯方面宣布炸弹恐吓为虚假信息。目前,白俄罗斯调查委员会已对这起虚假炸弹事件提起公诉。

多家西方媒体报道,白俄罗斯方面称客机上可能有炸弹并派遣战机“逼迫”客机在明斯克降落,继而逮捕乘坐这架航班的白俄罗斯反对派记者普罗塔谢维奇。

一架从希腊飞往立陶宛的客机当地时间23日因炸弹威胁临时降落在白俄罗斯,经调查是一场虚惊,而一名乘客在白俄罗斯被逮捕。美国和欧洲方面称,白俄罗斯“强迫”这架客机降落以逮捕一名支持反对派的记者。白俄罗斯政府回应称,完全依据国际规则行事。

白俄否认“有预谋抓捕”

对于普罗塔谢维奇被捕一事,白俄罗斯方面表示,这“并非是一次有预谋的抓捕”。据白俄罗斯国家电视台报道,与普罗塔谢维奇同行的女友拍下普罗塔谢维奇在机场摆渡车上的照片,并发送给另一名反对派博主,后者转发照片,白俄警方因而获知普罗塔谢维奇在明斯克机场,继而把他逮捕。

俄罗斯卫星通讯社报道,白俄罗斯内政部证实普罗塔谢维奇被逮捕。白俄罗斯政府认定普罗塔谢维奇与他人共同创办的一家媒体宣扬极端主义,组织大规模暴乱和煽动社会仇恨,去年把他列为“恐怖主义活动嫌疑人”,并发出通缉。普罗塔谢维奇否认这些指控,并逃离白俄罗斯。

白俄罗斯国家电视台“白俄罗斯第一频道”24日公布了客机降落在明斯克之前的一份谈话录音,录音内容显示,明斯克机场工作人员的确收到了一封关于瑞安航空客机上可能有炸弹的消息,并告知了机组人员。随后机组人员自行决定在明斯克降落,雅典和维尔纽斯的机场也被告知可能需要接受飞机降落。

明斯克机场值班负责人吉亚科夫称,执飞的瑞安航空客机机长自己决定迫降明斯克。吉亚科夫在接受电视台采访时说:“根据国际规定,最近的机场是明斯克,

因此机长决定在明斯克迫降。就是说,这是机长做出的决定。”

欧美要求立即放人

美国和一些欧洲国家对这一事件反应强烈。美国国务卿布林肯称,白俄罗斯的举动“威胁乘客生命安全”,要求立即释放普罗塔谢维奇。布林肯称,“迫降是基于虚假的借口”,并要求对此事进行“国际调查”。

欧盟委员会主席冯德莱恩也威胁制裁白俄罗斯,表示将在24日布鲁塞尔举行的欧盟领导人会议上讨论此事,向“劫持”瑞安客机者追究责任。欧洲理事会主席米歇尔在社交媒体上发文称,欧盟将讨论可能采取的制裁行动。北约秘书长斯托尔滕贝格称,该事件非常危险,需要进行国际调查。希腊和立陶宛则谴责称,该事件无异于“由国家主导的劫机事件”。

国际民用航空组织对这一事件表达“强烈关切”。西方国家一些议员还呼吁暂停白俄罗斯在国际民航组织的成员资格,并“禁止在白俄罗斯上空的所有飞行”。

俄罗斯专家分析称,西方国家可能就此事件向白俄罗斯施压,极有可能对该国实施新的制裁。布林肯说,美方“正在与伙伴协调今后的措施”。

作为回应,白俄罗斯外交部发言人格拉兹告诉俄罗斯卫星通讯社,白俄罗斯的行动“完全符合

现有国际规则”。白俄罗斯“将在这一事件上确保完全透明,如果必要,将接受专家(核查)和出示全部材料,以回应任何污蔑”。

“迫降”事件屡有发生

客机或政府专机“迫降”事件经常引发外交风波。2013年7月,时任玻利维亚总统莫拉莱斯在俄罗斯参加国际会议后乘专机取道欧洲回国,但法国、葡萄牙、意大利和西班牙在专机飞行途中突然对其关闭领空,原因是怀疑因曝光美国情报机构大规模窃听行动遭美方通缉的斯诺登在专机上。

当时,莫拉莱斯的专机迫降奥地利。奥地利政府证实,斯诺登不在专机上。数小时后,法国同意专机通过法国领空。

玻利维亚政府谴责这一做法公然违反国际法和国际航空法,侵犯玻利维亚的国家主权和尊严,召回驻西班牙、法国和意大利大使以示抗议。南美洲国家联盟、美洲国家组织和南方共同市场先后发表声明,声援玻利维亚,谴责有关欧洲国家并要求做出解释和道歉。

法方称那起事件是“意外”并表达“遗憾”。法国时任总统奥朗德表示,法方对飞机上乘客的身份有相互矛盾的信息,当他得知那是莫拉莱斯的专机后,马上下令同意专机飞越法国领空。

综合新华社、中新网等

他能否让美朝重回谈判桌

美新任朝鲜事务特别代表金成任务艰巨

金成现年61岁,出生于韩国首尔,20世纪70年代移民美国,曾在洛杉矶担任检察官,20世纪80年代末进入外交部门。加入美国国务院后,能说一口流利韩语的金成专注于东亚和太平洋事务,历任美国驻韩国、印尼和菲律宾大使等职。

美国媒体形容,金成说话温和,聪明冷静,他在幕后是一个坚定的谈判者,在描述情况时也很直率,但在公开场合及与媒体互动时,他表现得有些不自在。

在奥巴马、特朗普政府时期,金成活跃在美朝核谈一线。2008年,金成升任朝核问题特使,2009年初接替希尔,成为六方会谈美国代表团团长。其间,他数次访问朝鲜,参与推动宁边核设施“去功能化”。2008年,朝鲜炸毁宁边核设施冷却塔,在观看爆破过程的人群中,金成格外引人注目。

出任驻韩国大使三年后,

美国总统拜登当地时间21日到访的韩国总统文在寅会晤后宣布,任命负责东亚与太平洋事务的代理助理国务卿金成出任朝鲜事务特别代表。分析认为,这一任命表明拜登仍希望通过外交途径来解决朝核问题。

韩裔美国人金成熟悉朝鲜事务,是一位职业外交官。但是,鉴于朝核问题的复杂性、挑战性,以及拜登政府对朝政策仍不明朗等因素,金成的到来将带来多少改变,仍有待观察。

2014年金成被任命为对朝政策特别代表,以及负责韩国和日本事务的助理国务卿帮办。2016年,金成被任命为驻菲律宾大使。在



美国朝鲜事务特别代表金成

美国与菲律宾关系恶化的当时,这一任命也被视为一项颇具挑战性的任务。

过去四年,金成在特朗普政

府与朝鲜的接触过程中也发挥了重要作用。2018年5月至6月,时任美国驻菲律宾大使的金成曾率美代表团,与朝鲜外务省副相崔善姬在板门店多次会面,就朝美领导人新加坡峰会等内容展开工作磋商。

金成曾于2018年7月陪同蓬佩奥访朝。不过,据称在比根同年8月被任命为对朝政策特别代表后,金成便淡出了美国与朝鲜的工作级谈判。随着拜登上台,金成再获重用。今年1月20日拜登就职当天,金成就被任命为负责东亚和太平洋事务的代理助理国务卿。外界认为,他的加入将在拜登政府对朝政策评估中发挥重要作用。

21日,拜登在与文在寅会晤后表示,将在半岛无核化问题上采取务实举措缓和紧张局势。拜登还表示,不排除在一定条件下与朝鲜最高领导人金正恩会面。路透社指出,这番言论似乎反映

了拜登想法的转变。有评论称,金成或是拜登政府朝着重新接触朝鲜迈出的关键一步,但能带来多大改变,仍有待观察。

首先,朝核问题具有复杂性、挑战性,美朝接触目前处于停滞状态,双方已有一年多时间未能开展有效对话。拜登本人也表示,美国对朝鲜无核化不抱任何幻想,并指出过去四届政府都没有实现这一目标。

其次,分析人士认为,拜登政府的朝鲜政策缺乏细节。拜登政府已于4月完成对朝政策评估,但尚未详细说明其敦促朝鲜弃核的方式是什么。

再次,美韩目前在对半岛问题优先度的认识上不合拍。文在寅上周表示,实现半岛无核化是美韩“最紧迫的”共同任务,而拜登政府似乎将谨慎处理对朝政策,避免重复奥巴马和特朗普政府的失误。

据上观新闻